

Posudek bakalářské práce  
**Historie Židů ve Znojmě**  
Radka Ševčíková

Studentka předložila práci, jejímž cílem je zevrubné pojednání dějin židovské komunity ve Znojmě, od jejích počátku až do poválečných let. Formálně práce odpovídá požadavkům kladeným na provedení bakalářské práce. Její členění je vhodně provedené. Podkapitolám pojednávajícím jednotlivé dějinné úseky existence židovské komunity ve Znojmě předcházejí krátká uvedení do celkové situace židovstva v zemi v daném období. Do takto strukturovaných oddílů jsou vhodně vložena pojednání a popisy týkající se objektů spojených se znojenskou židovskou komunitou v daném období – středověká a novověká synagoga, starý a nový hřbitov – a jejich následné osudy. Nechybí podkapitoly o aspektech sociálního života znojenských Židů, např. spolkový život v 19. století, jejich působení na rozvoj města a vztahy s křesťanskou většinou. Práce obsahuje také obrazovou přílohu.

Studentka ve své práci prokázala, že dokáže propojovat jednotlivá fakta z dějin znojenských Židů s celkovým obrazem historické situace a společenského postavení Židů nejen v Čechách a na Moravě, ale v celé střední Evropě, i když ojedinele můžeme narazit na mírná zjednodušení v popisu některých reálií.

Studentka použila téměř všechnu dostupnou, česky i německy psanou literaturu k tématu, která je z větší části ještě předválečného data. Během konzultací jsem studentku upozornil na existenci nejnovějších příspěvků k dějinám znojenských Židů pocházejících z univerzity v německém Trevíru. Jedná se především o disertaci na téma *Studien zur Geschichte der Juden im Znaim im Spätmittelalter*, ve které se autor na základě tzv. „Judenbücher“ (dobově „juden puech“) – místních soudních, daňových, majetkových a dalších záznamů, pokouší o rozsáhlejší rekonstrukci sociální situace znojenských Židů v první polovině 15 století. Autor této disertace, Peter Thomas, publikoval také řadu odborných článků k této problematice. Odkazy na příspěvky tohoto autora jsem v práci studentky ale nezaznamenal. Studentka se o těchto pozdně středověkých pramenech zmiňuje na str. 16-17. Bylo by zajímavé, kdyby během obhajoby mohla o těchto záznamech pohovořit více.

Bakalářská práce Radky Ševčíkové je v podstatě poměrně hodnotná a hodnotím ji známkou „výborně“ (1).

V Praze, 1. září 2008

Mgr. David Biernot, ThD.

